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Poděkování 
Poděkování 

Vím, že se v českých knížkách většinou neděkuje, ale tvorba knih v současném tempu 
je spojena s takovými oběťmi řady lidí z mého blízkého i vzdálenějšího okolí, že bych 
měl velkou újmu na duši, kdybych tak neučinil. 

Chtěl bych především nesmírně poděkovat své ženě Jarušce, která byla po celou 
dobu mojí největší oporou a jejíž nekonečná trpělivost a vstřícnost mi pomohla dokončit 
knihu v termínu, který se příliš nelišil od toho, jejž jsme původně s nakladatelem 
dohodli, a ne až někdy za rok po něm. Stále marně přemýšlím, kde má schovanou tu 
svatozář. 

Na vylepšování textu nového vydání se podílela řada dalších lidí. Musím poděkovat 
především těm, kteří si dali práci s odhalováním případných chyb ve vznikajícím 
rukopisu. Mezi nimi pak především Luďkovi Šťastnému, který po celou přípravu 
rukopis pročítal a odhaloval v něm pasáže, které by si zasloužily vylepšit. Neméně 
velkou zásluhu na současné podobě má i Jirka Kofránek, který mne průběžně upozor-
ňoval na některé problémy s výukou podle běžně používaných postupů. Řadou pod-
nětných myšlenek přispěl Michal Palas, jenž pracuje v oblasti analýzy a zpracování dat 
a přispěl tak řadou poznatků z praxe. 

Nezanedbatelnou zásluhu má Adam Záhorský, který v rámci své technologické 
praxe nastudoval pravidla práce s knihovnou tkinter a vybavil můj testový tester regu-
lárních výrazů grafickým uživatelským rozhraním. Poté ještě připravil převodníky 
scénářů mých studentů do formátů JSON a CSV a odevzdané práce převedl. 

Svoji zásluhu má i Martina Jandová, která mne osvobozovala od nejrůznějších admi-
nistrativních povinností a umožnila mi soustředit se pouze na výuku a psaní knih. 

Velký dík patří i redaktoru Petrovi Somogyimu, který musel opakovaně procházet 
některé již zredigované pasáže, protože jsem je znovu a znovu upravoval. Nemalý dík 
patří i šéfredaktoru Radku Matulíkovi, který mne k napsání jednotlivých knih z posled-
ních let vyhecoval, a byl pak ochoten týden či dva počkat, když se mi nepodařilo přesně 
dodržet původně dohodnutý termín. 

 
=§= 
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Úvod 
Úvod 

Python je moderní programovací jazyk, který umožňuje velmi jednoduše navrhovat 
jednoduché programy, ale na druhou stranu nabízí dostatečně mocné prostředky 
k tomu, abyste mohli s přiměřeným úsilím navrhovat i programy poměrně rozsáhlé. 
Je pro něj vyvinuto obrovské množství knihoven a frameworků, které uživatelům 
umožňují soustředit se na řešený úkol a nerozptylovat se vývojem nejrůznějších 
pomocných podprogramů. 

Jednou z oblastí, v nichž má Python v současné době dominantní postavení, je 
zpracování dat. Tato kniha vychází vstříc všem, kteří potřebují pracovat s daty nejrůz-
nějšího druhu. Představuje základní moduly standardní knihovny, jež se této oblasti  
týkají, a seznamuje se třemi nejpoužívanějšími externími knihovnami: knihovnou NumPy 
nabízející rozsáhlý matematický aparát pro práci s poli, knihovnou Matplotlib definující 
funkce, které velmi usnadňují tvorbu nejrůznějších grafů, a knihovnou pandas nabízející 
bohatou sadu nástrojů pro práci s daty uspořádanými do tabulek. 

Komu je kniha určena 
Tato kniha je určena všem, kteří znají jazyk Python přibližně na úrovni prvních tří částí 
učebnice [19] nebo prvních čtyř částí příručky [17], a chtěli by se seznámit se základními 
možnostmi práce s daty poskytovanými jeho knihovnami. 

Kniha není učebnicí programování (tou je např. zmíněná učebnice [19]), ani učebnicí 
jazyka Python (tou je např. zmíněná příručka [17]). Proto se nesnaží probrat jeho kon-
strukce, ale omezuje se při výkladu pouze na základní možnosti využití jeho knihoven. 
Narazí-li však při výkladu na konstrukci, která nebyla vysvětlena v učebnici [19], tak 
ji dovysvětlí. 

Bohužel se musí omezit opravdu pouze na základní a široce používanou podmno-
žinu dostupných funkcí a metod, protože při podrobnějším výkladu by kniha dalece 
přesáhla únosnou velikost. 
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Koncepce výkladu a jeho uspořádání 
Knihu jsem se snažil koncipovat tak, aby mohla sloužit jako učebnice i jako referenční 
příručka. Pokusil jsem se do ní zahrnout nejčastěji zpracovávané oblasti.  

Kniha je rozdělena do čtyř částí. 

První část: Práce se stringy 
První část rozšiřuje znalosti o práci se stringy a poté se věnuje především regulárním 
výrazům, které jsou mocným nástrojem usnadňujícím mnohé aspekty práce s texty. 
Na závěr představuje bajtové objekty používané při práci s binárními daty. 

Druhá část: Vstup a výstup dat 
Druhá část se zabývá nástroji pro práci s daty v nejrůznějších typech souborů. Vysvětlí 
principy práce se soubory, ukáže jak pracovat s datovými proudy a jak s jejich pomocí 
číst a zapisovat data. 

Třetí část: Základy práce s daty 
Třetí část seznámí s datovými třídami a pak probere možnosti ukládání dat do souborů 
typu CSV a JSON a čtení dat uložených v těchto souborech. Na závěr se pak bude věnovat 
několika užitečným modulům. Nejprve představí možnosti pro generování pseudo-
náhodných čísel, poté probere typ Decimal umožňující práci s velkými čísly, u nichž je 
důležité zachování přesnosti, a na závěr se věnuje modulům definujícím datové typy 
pro práci s datem a časem. 

Čtvrtá část: Důležité externí knihovny 
Čtvrtá část se nejprve věnuje balíčkovacímu systému Pythonu a programu pip sloužícímu 
k instalaci externích knihoven. Seznámí s koncepcí virtuálního prostředí umožňujícího 
paralelně pracovat na projektech s různými potřebnými konfiguracemi používaných 
nástrojů. V závěrečných třech kapitolách postupně probere výše zmíněné tři knihovny: 
NumPy, Matplotlib a pandas. 

Jazyk identifikátorů 
Doprovodné programy bychom mohli rozdělit do dvou skupin: 

● První skupinu tvoří tzv. AHA-příklady, tj. příklady, jejichž jediným cílem je, aby 
si čtenář řekl: „Aha, takto to funguje.“ V těchto příkladech jsou pro maximální 
názornost používané české identifikátory.  

● Druhou skupinu tvoří programy, které se snaží řešit nějaký praktický problém.  
V těchto příkladech jsem podle všeobecně dodržovaných konvencí dal přednost 
identifikátorům anglickým. Komentáře a tištěné texty však zůstávají nadále české. 
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Potřebné vybavení 
Pro úspěšné studium celé knihy je vhodné mít instalovanou platformu Python ve verzi 
nejméně 3.11. Tu lze stáhnout na adrese https://www.python.org/downloads/. Instrukce pro 
stažení všech dalších potřebných programů budete dostávat v okamžiku, kdy tyto 
programy začnou být potřeba. 

Doprovodné programy 
Text knihy je prostoupen řadou doprovodných programů. Budete-li si je chtít spustit  
a ověřit jejich funkci, potřebujete je nejprve stáhnout. Najdete je na stránce knihy na 
adrese1 http://knihy.pecinovsky.cz/66_py311data. 

Zdrojové soubory s doprovodnými programy (moduly) se nacházejí ve složce 
66_INP. Jejich názvy začínají vždy písmenem m následovaným dvojmístným číslem 
kapitoly. Následují-li dvě podtržítka a text (např. m01__prolog), jedná se o soubor 
příkazů použitých ve výpisech v průběhu kapitoly. Je-li za číslem malé písmeno 
následované jedním podtržítkem (např. m01a_script), jedná se o samostatný modul. 

Soubory příkazů použitých ve výpisech mají ještě partnera. Ten se nachází ve složce 
88_IWD a má stejný název, ale odlišnou příponou. Soubory s příponou py jsou zdrojové 
soubory Pythonu, soubory s příponou pydoc obsahují záznam konverzace se systémem 
zaznamenaný ve výpisech v knize i s uvedenými čísly řádků.  

Tyto soubory vám mají usnadnit sledování rozboru některých programů, abyste 
při něm nemuseli neustále přecházet mezi rozborem a rozebíraným výpisem. Soubory 
pydoc si můžete vytisknout nebo otevřít v jiném okně, v textu knihy pak číst rozbor  
s odkazy na čísla řádků a vedle sledovat příslušný výpis na papíře či v paralelně 
otevřeném okně textového editoru. 

Použité typografické konvence 
K tomu, abyste se v textu lépe vyznali a také abyste si vykládanou látku lépe zapama-
tovali, používám několik prostředků pro odlišení a zvýraznění textu. 
Termíny První výskyt nějakého termínu a další texty, které chci zvýraznit, vysazuji 

tučně. 
Název Názvy firem a jejích produktů vysazuji kurzivou. Kurzivou vysazuji také 

názvy kapitol, podkapitol a oddílů, na něž v textu odkazuji. 
Citace Texty, které si můžete přečíst na displeji, např. názvy polí v dialogových 

oknech či názvy příkazů v nabídkách, vysazuji tučným bezpatkovým písmem. 

                                                           
1  Číslem 66 v adrese se nevzrušujte, jedná se pouze o moje interní označení pořadí vytvářené 

knihy, protože bych v nich jinak bloudil. 

https://www.python.org/downloads/
http://knihy.pecinovsky.cz/66_py311data
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Odkaz Celá kniha je prošpikovaná křížovými odkazy na související pasáže. Není-li 
odkazovaný objekt (kapitola, obrázek, výpis programu, …) na stejné stránce 
nebo na některé ze sousedních stránek, je pro čtenáře tištěné verze doplněn 
o číslo stránky, na níž se nachází. Čtenářům elektronické verze stačí, když na 
něj klepnou. Použitý prohlížeč by je měl na odkazovaný objekt ihned přenést. 

Adresa Názvy souborů a internetové adresy vysazuji obyčejným bezpatkovým písmem. 
Program Identifikátory a další části programů zmíněné v běžném textu vysazuji 

neproporcionálním písmem, které je v elektronických verzích pro zvýraznění 
tmavě červené. 

zadání V záznamech komunikace se systémem budou texty, které zadává uživatel, 
vysazeny tučně (v elektronických verzích pro zvýraznění tmavě modře). 

Komentář Nejrůznější komentáře v ukázkových příkladech jsou pak vysazeny kurzivou  
a podbarveny světle zeleně. 

klíč Klíčová slova jsou v programech pro zvýraznění vysazena tučně a tmavě 
červeně a pro zvýraznění v tištěných knihách jsou navíc podtržena. 

Kromě výše zmíněných částí textu, které považuji za důležité zvýraznit nebo alespoň 
odlišit od okolního textu, najdete v knize ještě řadu doplňujících poznámek a vysvětli-
vek. Všechny budou v jednotném rámečku, jenž bude označen ikonou charakterizující 
druh informace, kterou vám chce poznámka či vysvětlivka předat. 

 

  
 
Symbol jin-jang bude uvozovat poznámky, s nimiž se setkáte na počátku každé 
kapitoly. Zde vám vždy prozradím, co se v dané kapitole naučíte.  

  

 

  
 
Píšící ruka označuje obyčejnou poznámku, která pouze doplňuje informace 
z hlavního proudu výkladu o nějakou zajímavost.  

 

 

 

  
 
Ruka s hrozícím prstem upozorňuje na věci, které byste měli určitě vědět a na 
které byste si měli dát pozor, protože jejich zanedbání vás většinou dostane do 
problémů.  

 

 

 

  
 
Usměváček vás bude upozorňovat na různé tipy, jimiž můžete vylepšit svůj 
program nebo zefektivnit svoji práci.  
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  
 
Mračoun vás naopak bude upozorňovat na různá úskalí programovacího jazyka 
nebo programů, s nimiž budeme pracovat, a bude vám radit, jak se těmto nástrahám 
vyhnout či jak to zařídit, aby vám alespoň pokud možno nevadily.   

 

 

 

  
 
Obrázek knihy označuje poznámku týkající se používané terminologie. Tato 
poznámka většinou upozorňuje na další používané termíny označující stejnou 
skutečnost nebo na konvence, které se k probírané problematice vztahují. Seznam 
všech terminologických poznámek najdete v rejstříku pod heslem „terminologie“.  

 

 

 

  
 
Brýle označují tzv. „poznámky pro šťouraly“, ve kterých se vás snažím seznámit 
s některými zajímavými vlastnostmi probírané konstrukce nebo upozorňuji na 
některé souvislosti, které však nejsou k pochopení látky nezbytné.  

 

 

 
   

Odbočka – podšeděný blok 
Občas je potřeba vysvětlit něco, co nezapadá přímo do okolního textu. V takových 
případech používám podšeděný blok se silnou čarou po straně. Tento podšeděný 
blok je takovou drobnou odbočkou od ostatního výkladu. Nadpis podšeděného 
bloku pak najdete i v podrobném obsahu mezi nečíslovanými nadpisy.  

 

 

Zpětná vazba 
Tato kniha je sice mou šedesátou šestou učebnicí, ale současně je to moje první kniha, 
v níž se zabývám daným tématem, tj. knihovnami pro práci s daty. Nelze proto 
vyloučit, že se v ní mohou objevit přehlédnutí, která nemá redaktor šanci zachytit 
a opravit. 

Pokud vám proto bude někde připadat text nepříliš srozumitelný nebo budete mít 
nějaký dotaz (ať už k vykládané látce či použitému vývojovému prostředí), anebo  
v knize objevíte nějakou chybu či budete mít návrh na nějaké její vylepšení v případné 
příští verzi, neostýchejte se poslat na adresu rudolf@pecinovsky.cz e-mail s předmětem 
mailto:rudolf@pecinovsky.cz?subject=66_PYTHON_DATA_DOTAZ. 

Bude-li se dotaz týkat něčeho obecnějšího nebo to bude upozornění na chybu, 
pokusím se co nejdříve zveřejnit na stránce knihy http://knihy.pecinovsky.cz/66_py311data 
odpověď i pro ostatní čtenáře, kteří by mohli o danou chybu zakopnout, nebo by je 
mohl obdobný dotaz napadnout za pár dní, anebo jsou natolik ostýchaví, že si 
netroufnou se sami zeptat. 

mailto:rudolf@pecinovsky.cz
mailto:rudolf@pecinovsky.cz?subject=66_PYTHON_DATA_DOTAZ
http://knihy.pecinovsky.cz/66_py311data
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Předem se však omlouvám, že budu určitě odpovídat se značným zpožděním, protože 
při počtu knížek, které si Grada objednala, a paralelní výuce už nemám čas na včasné 
odpovídání na e-maily.  

I když možná bude brzy všechno jinak, protože už nehodlám nadále sponzorovat 
naše školství (za situace, kdy u nás vysokoškolského učitele platí méně než prodavačku 
v supermarketu, nemohu svoji výuku považovat za něco jiného než sponzoring). Velká 
zátěž spojená s výukou na univerzitách tak možná brzy odpadne a budu se moci více 
věnovat svým knihám a jejich čtenářům. 
=§= 



  

  

Část A 
Práce se stringy 

Část A  Práce se stringy 

První část knihy prohloubí vaše znalosti práce se stringy, které 
jsou jedním z nejpoužívanějších datových typů (a pro mnohé do-
konce typem nejpoužívanějším). Seznámí vás nejprve s metodami, 
které třída str a její instance poskytují, a poté se plně soustředí na 
výklad regulárních výrazů, což je nástroj, jenž umožňuje výrazné 
zefektivnění práce se stringy a uplatní se nejenom při tvorbě pro-
gramů, ale velice často jej využijeme i při ostatních počítačových 
aktivitách. Na závěr pak představí bajtové stringy jako způsob 
práce s binárními daty. 

 
=§= 
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Kapitola  1 
Metody třídy str 
1  Metody třídy str 

 

  
 
Co se v kapitole naučíte 
Bez ohledu na to, jaký typ programu budete vytvářet, dříve nebo později budete 
potřebovat nějakým způsobem pracovat s textem uloženým ve strinzích. Tato 
kapitola prohloubí vaše znalosti metod, které stringy nabízejí. Nebude ale probírat 
otázku jejich formátování – ta je řešena v příručce [17].  

 

 

1.1  Efektivnější spojování stringů 
Pamatujte si, že stringy v Pythonu jsou neměnné (dokonce hešovatelné), což znamená, 
že když chcete sloučit dva stringy dohromady, vytvoří se nový string, do kterého se 
nakopírují ty slučované. To má ovšem značný vliv na výkon celé operace. 

Spojujete-li jen dva stringy, není to problém, jestliže byste však měli spojovat pomocí 
operátoru + více stringů, anebo spojovat stringy v cyklu, může se kvůli neustálému 
vytváření nových stringů a kopírování těch předešlých celý výpočet výrazně zpomalit. 
V takovém případě je vhodnější použít metodu join(). 

join(iterable) 

Metoda join() očekává v argumentu zdroj stringů, které sloučí, přičemž mezi ně vloží 
vždy obsah vlastního objektu. Takto vytvořený string pak vrátí jako svoji návratovou 
hodnotu. Ukázku použití najdete ve výpisu 1.1. 

Výpis 1.1: Slučování stringů metodou join() 

1  >>> jhs = ["Jablka", "Hrušky", "Švestky"] 
2  >>> ', '.join(jhs);   ''.join(jhs) 
3  'Jablka, Hrušky, Švestky' 
4  'JablkaHruškyŠvestky' 
5  >>> "; ".join("Jablka") 
6  'J; a; b; l; k; a' 
7  >>>  
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Na řádku 1 je definován zdroj slučovaných stringů. Na řádku 2 jsou pak dva příkazy  
k jejich sloučení, přičemž v prvním je oddělovač definován jako string tvořený čárkou 
a mezerou, v druhém je oddělovačem prázdný string. Druhý příkaz je ukázkou 
postupu, kdy chcete stringy pouze sloučit a nechcete je ničím oddělovat. 

Příkaz na řádku 5 upozorňuje na to, že parametr metody join() je zdroj stringů. 
Pokud byste do parametru použili jen jeden string, Python by ho považoval za generátor 
jednotlivých znaků a ty by pospojoval zadaným oddělovačem. 

1.2  Rozdělování stringů na části 
Stejně jako je třeba někdy stringy spojovat, občas se hodí string rozložit na jednotlivé 
části. Pojďme se postupně seznámit s některými metodami, které nám takovouto 
funkcionalitu nabízejí. 

str.split (sep=None, maxsplit=-1) -> list[str...] 
str.rsplit(sep=None, maxsplit=-1) -> list[str] 
Metoda split() má dva parametry, přičemž oba mají definovánu implicitní hodnotu. 
Prvním parametrem je podstring oddělující jednotlivé části. Výsledkem volání je se-
znam stringů, který obsahuje části původního stringu oddělené zadaným oddělovačem. 
Ukázku použití najdete ve výpisu 1.2 na řádku 1. 

Výpis 1.2: Ukázky rozdělení stringu použitím metod split() a rsplit() 

1  >>> 'Jablka a Hrušky a Švestky'.split(' a ')        # Standardní použití 
2  ['Jablka', 'Hrušky', 'Švestky'] 
3  >>> '1,,2'.split(',')   # Oddělovače se neslučují 
4  ['1', '', '2'] 
5  >>> '1 2  3   4    5     6      7'.split()  # Bezparametrický odděluje sadou mezer 
6  ['1', '2', '3', '4', '5', '6', '7'] 
7  >>> 'Jablka a Hrušky a Švestky'.split(' a ', 1)     # Maximální počet částí 
8  ['Jablka', 'Hrušky a Švestky'] 
9  >>> 'Jablka a Hrušky a Švestky'.rsplit(' a ', 1)    # Začínáme zprava 
10  ['Jablka a Hrušky', 'Švestky'] 
11  >>>  

Narazí-li metoda na dva sousední oddělovače, nesloučí je v jeden, ale umístí na 
příslušné místo do seznamu prázdný string – viz reakce na příkaz na řádku 3.  

Nezadáte-li první argument nebo bude-li mít hodnotu None, rozdělovací algoritmus 
se mění a za oddělovač se považuje jeden či více sousedících bílých znaků. Jinými slovy: 
v takovém případě se oddělovače slučují. Dokládají to i reakce na příkaz na řádku 5. 

Hodnota parametru maxsplit určuje, maximálně kolikrát se daný oddělovač při 
rozdělování použije. Je-li v stringu nalezen vícekrát, další výskyty se ignorují – viz reakce 
na příkaz na řádku 7. 
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Pokud byste potřebovali začít s vyhledáváním oddělovačů od konce stringu, stačí 
nahradit volání metody split() voláním metody rsplit(). Jak ukazuje reakce na příkaz 
na řádku 9, drobnou úpravou předchozího příkladu snadno smícháte hrušky a jablka. 

partition (sep:str) -> tuple[str,str,str]  
rpartition(sep:str) -> tuple[str,str,str] 
Pro rozdělování stringů Python nabízí ještě metodu partition(). Na rozdíl od metody 
split() však nevrací seznam oddělených částí, ale n-tici (začátek, oddělovač, konec). 
Ukázku použití najdete ve výpisu 1.3. 

Výpis 1.3: Ukázky rozdělení stringu použitím metod partition() a rpartition() 

1  >>> 'Mléko, Máslo, Chleba'.partition(', ')      # Standardní použití 
2  ('Mléko', ', ', 'Máslo, Chleba') 
3  >>> 'Název_souboru.přípona'.partition('.')      # Práce se soubory 
4  ('Název_souboru', '.', 'přípona') 
5  >>> 'Mléko, Máslo, Chleba'.partition('; ')      # Nenalezený oddělovač 
6  ('Mléko, Máslo, Chleba', '', '') 
7  >>> 'Mléko, Máslo, Chleba'.rpartition(', ')     # Prohledávání zprava 
8  ('Mléko, Máslo', ', ', 'Chleba') 
9  >>>  

Jak ukazuje reakce na příkaz na řádku 1, metoda vezme string a vyhledá v něm první 
výskyt oddělovače. Pak jako nultou položku vracené n-tice uloží vše před ním, další 
položkou bude vlastní oddělovač a poslední položkou vše ostatní, až do konce stringu. 

Příklad na řádku 3 naznačuje, že se tato metoda může hodit např. při práci se soubory. 
Příklad na řádku 5 demonstruje situace, kde zadaný oddělovač ve stringu není. 

Metoda pak vrátí jako počáteční prvek n-tice celý string a na dalších pozicích dva 
prázdné stringy. 

Chcete-li, aby se string prohledával od konce, použijte metodu rpartition(). 
Demonstrační příkaz je na řádku 7. 

Pro rafinovanější rozdělování stringů je třeba použít regulární výrazy, které 
budeme probírat v několika následujících kapitolách. 

str.splitlines(keepends=False) -> list[str] 
V řadě případů potřebujeme nějaký víceřádkový text rozdělit na jednotlivé řádky, které 
pak budeme zpracovávat. Stringy k tomu nabízejí použití metody splitlines(), která 
vrátí seznam stringů jednotlivých řádků.  

Stringy ve vraceném seznamu již neobsahují znaky ukončení řádku, ledaže byste  
o to explicitně požádali zadáním argumentu s hodnotou True. 

Tato metoda rozeznává jako konec řádku nejenom standardní konec řádku, ale  
i několik dalších znaků, jako např. konec stránky nebo vertikální tabulátor. Nebudu je 
tu vyjmenovávat, jejich seznam najdete v dokumentaci metody splitlines(). 
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Od metody split() se kromě toho, že akceptuje libovolný z celé sady oddělovačů 
(konců řádku), liší také tím, že končí-li zadaný string koncem řádku, neobsahuje 
vrácený seznam jako poslední prvek prázdný string reprezentující prostor za tímto 
oddělovačem. 

Vše ilustruje výpis 1.4, v němž najdete sadu příkladů převzatých z dokumentace či 
dokumentací inspirovaných. 

Výpis 1.4: Demonstrace funkce metody splitlines() 

1  >>> s = 'ab c\n\nde fg\rkl\r\n' 
2  >>> print(f'{s.splitlines()     = }\n{s.splitlines(True) = }') 
3  s.splitlines()     = ['ab c', '', 'de fg', 'kl'] 
4  s.splitlines(True) = ['ab c\n', '\n', 'de fg\r', 'kl\r\n'] 
5  >>> LF='\n';   print(f"{''.splitlines()=}  -  {''.split(LF)}") 
6  ''.splitlines()=[]  -  [''] 
7  >>> line="Jeden řádek\n";  print(f'{line.splitlines()=}  -  {line.split(LF)=}') 
8  line.splitlines()=['Jeden řádek']  -  line.split(LF)=['Jeden řádek', ''] 
9  >>>  

1.3  Jednoduché úpravy 
Stringy je potřeba velmi často nějak drobně upravit. Nejčastější operací je oříznutí 
přebytečných znaků na kraji stringu, o něco málo složitější je pak nahrazení některých 
jejich částí jinými stringy. 

 

  
 
Vzhledem k neměnnosti stringů snad nemusím připomínat, že všechny uvedené 
modifikační metody vracejí nově vytvořený string se zapracovanými modi-
fikacemi a že původních oslovených stringů se požadované modifikace nijak 
nedotknou.   

 

 

Ořezávání stringů 
Častou úpravou stringů je odstranění některých znaků z jejich začátku nebo konce. 
Nejčastěji se takto ořezávají bílé znaky, ale nemusí to tak být vždy. Ukázky použití 
různých metod najdete ve výpisu 1.5. 

Příkaz na řádku 1 demonstruje nejčastější použití, kdy se ořezávají počáteční a kon-
cové bílé znaky – většinou mezery (v kódu je sice zapsáno mezery, ale platí to pro 
všechny bílé znaky). Používáme k tomu volání metody strip()2 bez argumentů. 

                                                           
2  Když jsem začal pracovat v Pythonu, pletly se mi názvy metod s názvy jejich ekvivalentů  

v knihovnách jiných jazyků. Název metody strip() jsem si zapamatoval tak, že jsem si řekl, 
že se jedná o „striptýz stringu“, z nějž „svlékneme“ jeho překážející okraje. 


